

سورۃ العصر میں بیان کردہ شرائطِ نجات میں سے آخری شرط

صبر و مصابرت

سورۃ آل عمران کی آخری آیت کی روشنی میں

نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم اما بعد:

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم - بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
﴿يٰۤاَيُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اصْبِرُوْا وَصَابِرُوْا وَرَابِطُوْا وَاتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ
تَفْلِحُوْنَ﴾ صدق اللہ العظیم

مطالعہ قرآن حکیم کے جس منتخب نصاب کا سلسلہ وار درس ان مجالس میں ہو رہا ہے اس کا پانچواں حصہ مباحثہ صبر و مصابرت پر مشتمل ہے۔ اس کے لئے ایک نہایت جامع اور موزوں عنوان کے طور پر سورۃ آل عمران کی آخری آیت کا انتخاب کیا گیا ہے۔ اس آیت مبارکہ کا ترجمہ یہ ہے:

”اے ایمان والو! صبر کی روش اختیار کرو اور صبر کے معاملے میں (اپنے مخالفین اور اپنے دشمنوں پر) بازی لے جاؤ اور (ہر جانب سے چوکس اور چوکے رہ کر) حفاظت کرو اور اللہ کا تقویٰ اختیار کرو تا کہ تم فلاح پاؤ۔“

اس آیت مبارکہ کا اختتام ”فلاح“ کے لفظ پر ہوا اور یہاں فلاح کا ذکر مومن کے اصل مقصود کی حیثیت سے آیا ہے۔ فلاح کے معنی اور مفہوم پر اس سے پہلے اس منتخب نصاب میں سورۃ مومنوں کی پہلی آیت ﴿قَدْ اَفْلَحَ الْمُؤْمِنُوْنَ﴾ کے حوالے سے

مفصل گفتگو ہو چلی ہے۔ یہاں سب سے پہلے تقویٰ کی حقیقت کو سمجھ لینا چاہئے۔ تقویٰ قرآن حکیم کی ایک نہایت جامع اصطلاح ہے۔ تقویٰ کا مادہ ”وق“ ہے۔ اس کا لغوی مفہوم ہے: بچنا۔ سوال یہ ہے کہ کس شے سے بچنا؟ مراد ہے کہ اس دنیا میں اللہ کے احکام کی خلاف ورزی سے بچنا۔ آخرت میں اللہ کے غضب اور اس کی سزا سے بچنا۔ گویا تقویٰ پورے دینی عمل کے لئے یا سلوک قرآنی کے لئے ایک مستقل روح کی حیثیت رکھتا ہے۔ جس طرح دنیا میں ہم سب ”ہے جتو کہ خوب سے ہے خوب تر کہاں“ کے مصداق بہتری کے حصول کی کوشش کرتے ہیں، دین میں بھی خوب تر کی طرف پیش قدمی کرنا ہمارا مقصود و حیات ہونا چاہئے۔ اسی لئے فرمایا: ﴿فَاسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ﴾ کہ نیکیوں میں، خیر میں، بھلائی میں، ایمان میں، عمل صالح میں مسلسل ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کرتے رہو۔ اس کے لئے جو قوت محرکہ درکار ہو سکتی ہے قرآن اسے لفظ تقویٰ سے تعبیر کرتا ہے۔

اس ضمن میں سورۃ المائدہ کی آیت ۹۳ بہت اہم ہے جس سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ انسان کے علمی و عملی ارتقاء کا دار و مدار روح تقویٰ پر منحصر ہے۔ فرمایا:

﴿لَيْسَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ جُنَاحٌ فِيمَا طَعَمُوا إِذَا مَا اتَّقَوْا وَآمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ ثُمَّ اتَّقَوْا وَآمَنُوا ثُمَّ اتَّقَوْا وَأَحْسَنُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ﴾

کہ جب کھانے پینے کی چیزوں میں حلت و حرمت کا پورا احاطہ بیان ہو گیا تو کچھ مسلمانوں کے دل میں ایک تشویش پیدا ہوئی کہ جو چیزیں ہم پہلے استعمال کر چکے ہیں، ایسا تو نہیں کہ ان ناجائز چیزوں کے اثرات ہمارے وجود میں باقی رہ جائیں اور وہ ہمارے اعمال صالحہ پر اثر انداز ہوں! ان کی اس تشویش کے ازالے کے لئے فرمایا کہ اہل ایمان نے اس سے پہلے جو کچھ کھایا یا پیا ہے اس کی ان سے کوئی باز پرس نہیں، اس سے کوئی حرج واقع نہیں ہوتا، جبکہ انہوں نے تقویٰ کی روش اختیار کی۔ اس کو اگلے جملے میں یوں بیان فرمایا: ﴿إِذَا مَا اتَّقَوْا وَآمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ﴾ کہ جب انہوں نے تقویٰ کی روش اختیار کی، ایمان لائے اور نیک عمل کئے۔ ﴿ثُمَّ اتَّقَوْا وَآمَنُوا﴾ پھر مزید تقویٰ ان میں پیدا ہوا اور انہیں ایمان میں مزید ترقی حاصل ہوئی..... یہاں

ایمان کے دو مراتب یا مدارج کی جانب اشارہ فرمایا۔ ایک ایمان کا اولین یا ابتدائی مرحلہ ہے جس میں عمل صالح کا ذکر ایک جداگانہ entity کی حیثیت سے کیا گیا ہے اور دوسرا ایمان کا اس سے برتر اور اعلیٰ مرتبہ ہے جہاں عمل اور ایمان ایک وحدت کی صورت اختیار کر لیتے ہیں لہذا پھر عمل کے دوبارہ ذکر کی ضرورت باقی نہیں رہتی۔ مزید فرمایا: ﴿ثُمَّ اتَّقُوا وَأَحْسِنُوا﴾ پھر ان میں تقویٰ اور بڑھا اور نیتجاً وہ درجہ احسان پر فائز ہو گئے۔ اور یہ تقویٰ کی معراج ہے۔ ﴿وَاللّٰهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝﴾ ”اور اللہ تعالیٰ محسنین سے محبت کرتا ہے۔“ تو سورہ آل عمران کی اس آخری آیت کے آخری حصے ﴿وَاتَّقُوا اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ﴾ میں تو گویا اس حقیقت کی طرف اشارہ ہو گیا اب اس کے پہلے ٹکڑے پر توجہ مرکوز کیجئے جو منتخب نصاب میں ہمارے آج کے موضوع کے اعتبار سے اہم تر ٹکڑا ہے۔

فرمایا: ﴿يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اضْبِرُوْا وَاَصْبِرُوْا﴾ آیت کے اس حصے میں ”صبر“ ہی سے دو فعل امر وارد ہوئے ہیں دو حکم ہیں کہ جو مسلمانوں کو دیئے گئے۔ ایک ”اِضْبِرُوْا“ یعنی صبر کرو اور دوسرے ”صَابِرُوْا“۔ یہاں یہ ”باب مفاعله“ سے صیغہ امر ہے۔ جس طرح اس باب میں قتل سے ”مقاتلہ“ اور جہد سے ”مجاہدہ“ کے مصادر آتے ہیں اسی طرح صبر سے مصدر ہوگا ”مصايرہ“۔ صبر ایک یک طرفہ عمل ہے۔ صبر کے معنی ہیں اپنے آپ کو روک کر رکھنا، تھام کر رکھنا اور اس کے دو پہلو ہیں۔ ایک یہ کہ اپنی منزل اور اپنے ہدف کے تعین کے بعد انسان پوری ثابت قدمی سے اس کی طرف پیش قدمی جاری رکھے۔ کوئی مخالفت، کوئی رکاوٹ، کوئی تشدد اسے اپنے مقصد اور اپنی منزل مقصود کی جانب پیش قدمی سے روک نہ سکے۔ اور دوسرا پہلو یہ کہ کوئی طمع، کوئی لالچ، یا کسی اعتبار سے مرغوباتِ نفس کی کوئی کشش بھی اس کی راہ میں حائل نہ ہونے پائے۔ یہ دونوں پہلو ”صبر“ میں مضمر ہیں۔

مخص صبر نہیں، مصابرت درکار ہے

جیسا کہ اس سے پہلے بارہا عرض کیا جا چکا ہے، ایک بندہ مؤمن جس ماحول میں ایمان اور عمل کی منزلیں طے کرتا ہے وہاں کوئی خلا نہیں ہوتا۔ اگر اس کا ایک مخصوص

نظر یہ ہے تو اسی معاشرے میں اور بھی نظریات کا فرما ہیں، جہاں اس کا ایک مسلک ہے وہاں دوسرے مسلک کے لوگ بھی موجود ہیں۔ یہ دنیا مختلف نظریات کی ایک آماج گاہ ہے، یہاں تو کشمکش بلکہ کشاکش (struggle) ہو کر رہے گی۔ چنانچہ ”صبر“ کے بعد دوسرا لفظ یہاں آیا ”وَصَابِرُونَ“۔ مصابروں کا لفظ مجاہدہ اور مقابلہ کے وزن پر آتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ اہل کفر اپنے نظریات کے دفاع میں صبر کریں گے، اہل شرک اپنے معبودانِ باطل کے لئے ایثار کا وطیرہ اپنائیں گے، اے اہل ایمان! تمہیں اللہ کے لئے، اس کے دین کی سر بلندی کے لئے صبر کرنا ہے اور صبر میں ان سب معاندین پر بازی لے جانا ہے۔ جب تک تم انہیں اس مقابلہ صبر میں نیچا نہ دکھاؤ گے، آگے نہ بڑھ سکو گے۔ ہونا یہ چاہئے کہ اس تصادم، کشمکش اور ٹکراؤ میں تمہارا صبر دوسروں کے صبر پر سبقت لے جائے، تمہارا ایثار و قربانی دوسروں سے بڑھ جائے، تم اپنے مقصد کے حصول کے لئے جان و مال نچھاور کرنے میں دوسروں پر بازی لے جاؤ۔ اگر تم نے یہ طرز عمل اختیار کیا تو کامیابی تمہارے قدم چومے گی اور ﴿لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ﴾ کا معاملہ صرف اسی ایک صورت میں ممکن ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ آئیے مبارک ہمارے منتخب نصاب کے اس پانچویں حصے کے لئے نہایت موزوں اور بہت جامع عنوان کی حامل ہے۔ اب آئیے ذرا ایک نگاہ بازگشت ڈالیں کہ صبر کا ذکر اس سے پہلے ہمارے اس منتخب نصاب میں کہاں کہاں ہوا ہے۔

گزشتہ اسباق میں ”صبر“ کا ذکر

ذہن میں تازہ کر لیجئے کہ منتخب نصاب کا پہلا حصہ چار جامع اسباق پر مشتمل تھا اور ان چاروں اسباق میں چوٹی کی چیز اور آخری منزل صبر ہی کی تھی۔ سورۃ العصر کی طرف آئیے، سورۃ کا اختتام ”صبر“ ہی کے لفظ پر ہوا:

﴿وَالْعَصْرِ ۝ اِنَّ الْاِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ ۝ اِلَّا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا

الصَّلٰحٰتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ ۝﴾

آیہ برکودیکھئے، نیکی اور تقویٰ کا نقطہ عروج (climax) وہاں کن الفاظ میں بیان ہوا:
﴿وَالصَّبْرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَحِينَ الْبَأْسِ﴾۔ اگلے سبق یعنی سورہ لقمان
کے دوسرے رکوع پر نگاہ ڈالئے، آیت ۷ میں صبر کا ذکر موجود ہے: ﴿يَسْتَسْتَأْذِنُ الْفِيمِ
التَّصَلُّوةِ وَأَمْرًا بِالْمَعْرُوفِ وَانْتِهَاءً عَنِ الْمُنْكَرِ وَأَضْبَرُ عَلَىٰ مَا آصَابَكَ﴾۔ سورہ حم
السجدہ کی آیات ۳۰ تا ۳۶ پر توجہ کو مرکوز کیجئے، وہاں بھی صبر کا ذکر بڑے اہتمام سے ہوا:
﴿وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا الَّذِينَ صَبَرُوا﴾ وَمَا يُلْقِيهَا إِلَّا ذُو حِظٍّ عَظِيمٍ ﴿ ان چاروں جامع
اسباق میں جس بلند ترین اور آخری منزل کی نشان دہی کی گئی وہ صبر ہی ہے۔ ان
چاروں مقامات میں صبر کا وہ پہلو زیادہ پیش نظر ہے جس سے انسان اس وقت دوچار
ہوتا ہے جب وہ تو اوصی بالحق، دعوت الی اللہ اور ”امر بالمعروف ونہی عن المنکر“ کا
فریضہ سرانجام دے رہا ہو۔ ظاہر بات ہے کہ حق کی بات کہنی ہے تو طبیعت میں سہارا اور
تخل کا ہونا ضروری ہے۔ اس لئے کہ یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ ”الْحَقُّ مُرٌّ“ یعنی سچ
کڑوا ہوتا ہے۔ سچائی عام طور پر قابل قبول نہیں ہوتی۔ لہذا تکالیف آئیں گی ان کو
چھیلنے کے لئے صبر کا بھرپور مادہ ہونا چاہئے۔ پہلے سے تیار ہو جاؤ کہ یہ راستہ پُر خار ہے
اس میں مخالفتوں کے کانٹے بچھے ہوئے ہیں یہ پھولوں کی سیج نہیں ہے۔ اس کے بارے
میں سورہ لقمان کے دوسرے رکوع میں ہم یہ پڑھ آئے ہیں: ﴿إِنَّ ذَلِكَ مِنْ عَزْمِ
الْأُمُورِ﴾ کہ یہ کام بڑی ہمت کے متقاضی ہیں۔

اس کے بعد عمل صالح کی تفصیل پر مشتمل جو حصہ سوم ہمارے اس منتخب نصاب
میں آیا وہاں سورہ الفرقان میں لفظ صبر ایک دھری شان کے ساتھ وارد ہوا تھا۔
فرمایا: ﴿أُولَٰئِكَ يُجْزَوْنَ الْعُرْفَةَ بِمَا صَبَرُوا﴾ ”یہ ہیں وہ لوگ جن کو جنت کے بالا
خانے عطا کئے جائیں گے اس صبر کے عوض جو انہوں نے کیا“..... یہاں لفظ صبر
درحقیقت انسانی شخصیت اور اس کی سیرت و کردار کے ایک نہایت ہمہ گیر پہلو کی طرف
اشارہ کر رہا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ ایمان پر کاربند رہنا بھی ممکن نہیں جب تک کہ صبر نہ
ہو، عمل صالح کے بنیادی تقاضے بھی پورے نہیں ہو سکتے جب تک انسان میں صبر کا مادہ
نہ ہو۔ اپنے جذبات کو تھامنا بھی صبر ہی سے ممکن ہوتا ہے اور خواہشات کی لگا میں بھی

صبر ہی کے ذریعے کھینچی جاسکتی ہیں۔ سوة النزاعات کی آیت: ﴿وَأَمَّا مَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ وَنَهَى النَّفْسَ عَنِ الْهَوَىٰ﴾ میں صبر ہی کا تو بیان ہے کہ خواہشات کو دبانے، شہوات کو لگام دینا اور مرغوباتِ نفس کے حصول کے لئے طبیعت میں جو طوفانِ پاپا ہے اس کو روک کر رکھنا ہوگا، تبھی ایمان پر گامزن رہنا اور عملِ صالح کے ابتدائی تقاضے پورے کرنا ممکن ہوگا، تبھی اس راہ میں آگے قدم بڑھانے کا امکان ہوگا۔ پھر جب احقاقِ حق اور ابطالِ باطل یا بالفاظِ دیگر اعلیٰ کلمۃ اللہ اور غلبہٴ دین کی جدوجہد کا مرحلہ آتا ہے تو ظاہر بات ہے یہاں نمایاں ترین وصف صبر اور مصابرت ہی کا ہے۔

اسی مفہوم کی تائید سورہ مؤمنون میں اس طرح سے ہوتی ہے کہ قیامت کے روز اللہ تعالیٰ ان کافروں سے جو دنیا میں حق کا راستہ روکنے کی کوشش کرتے رہے یہ فرمائیں گے: ﴿إِنِّي جَزَيْتُهُمُ الْيَوْمَ بِمَا صَبَرُوا﴾ کہ یہ لوگ جن کا تم دنیا میں استہزاء اور تمسخر کرتے رہے، جن کی عملی جدوجہد میں تم رکاوٹ بنتے رہے، جنہیں کمزور دیکھ کر تم نے دبائے رکھا اور وہ کمالِ ہمت و بردباری سے صبر کا دامن تھامے رہے، دیکھو آج اس صبر کی بدولت میں انہیں کیسا عمدہ بدلہ دے رہا ہوں، کیا اعلیٰ مقامات انہیں حاصل ہو رہے ہیں!! حقیقت یہ ہے کہ قرآن مجید میں صبر کا ذکر اس طور سے کیا گیا ہے کہ سلوکِ قرآنی میں صبر بنیادی اور لازمی جزو کی حیثیت رکھتا ہے اور صراطِ مستقیم کا ہر ہر مرحلہ صبر ہی کے ذریعے طے پاتا ہے۔ اس پورے عمل کی روح رواں اس کے جذبہٴ محرکہ اور اس کی شرطِ ناگزیر کے طور پر صبر ہی کا ذکر ہوتا ہے۔ اب آئیے اس پہلو سے جائزہ لیں کہ ترتیبِ نزولی کے اعتبار سے قرآن مجید میں صبر کا ذکر کس طور سے آیا ہے۔

نبی اکرم ﷺ کو صبر کی تاکید و تلقین

قرآن حکیم کی ابتداء نازل ہونے والی سورتوں میں ہر جگہ صبر کا لفظ فعل امر بصیغہ واحد وارد ہوا ہے اور اس کے مخاطب اولین خود حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ پر جب وحی کا نزول شروع ہوا تو فریضہٴ رسالت کی ادائیگی کے پہلے حکم کے ساتھ ہی صبر کی ہدایت بھی نازل ہوئی۔ فرمایا گیا:

﴿يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ ۝ قُمْ فَأَنْذِرْ ۝ وَرَبِّكَ فَكْبِّرْ ۝ وَتَسَبَّحُ فَطَهَّرْ ۝

وَالرُّجُزُ فَاهْجُرُوهُ ۝ وَلَا تَمْنُنْ تَسْتَكْبِرُ ۝ وَلِرَبِّكَ فَاصْبِرْ ۝

دیکھئے آخری آیت میں صبر کا حکم موجود ہے۔ جس راہ پر آپ نے قدم رکھا ہے یہ اس کا لازمی تقاضا ہے۔ اب جھیلنا ہوگا، برداشت کرنا ہوگا، تحمل کا مظاہرہ کرنا ہوگا، مصائب، تکالیف اور آزمائشوں کا مردانہ وار مقابلہ کرنا ہوگا۔ چنانچہ ابتدائی ہر وحی میں نمایاں طور پر لفظ صبر کہیں حکم کے انداز میں اور کہیں تلقین و ہدایت کے پیرائے میں آتا ہے۔ سورہ قلم کا اختتام ان الفاظ مبارکہ پر ہوتا ہے: ﴿فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا تَكُنْ كَصَاحِبِ الْخُوْبِ﴾ کہ اے نبی! اپنے رب کے حکم کا انتظار کیجئے اور اس کے لئے صبر کی روش پر کار بند رہئے، خود کو تھامے رکھئے، روکے رکھئے اور اس مچھلی والے یعنی حضرت یونس کے مانند نہ ہو جائیے جنہوں نے کچھ جلدی کی تھی۔ کہیں فرمایا جاتا ہے: ﴿فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا تَطْعُ مِنْهُمْ اِنَّمَا اَوْ كَفُوْرًا ۝﴾ کہ اپنے رب کے لئے صبر کیجئے، اس کے حکم کا انتظار کیجئے اور ان گناہوں میں ڈوبے ہوئے منکر لوگوں کی باتوں میں نہ آجائیے۔ کہیں صبر کی تلقین ان الفاظ میں کی جاتی ہے: ﴿فَاصْبِرْ صَبْرًا جَمِيْلًا ۝﴾ پس صبر کیجئے خوبصورتی کے ساتھ!..... ایک مجبوری کا صبر ہوتا ہے۔ مثلاً کسی نے آپ کو گالی دی اور آپ نے جواباً گالی دے دی اور دعویٰ یہ ہے کہ میں صبر کر رہا ہوں! یہ صبر جمیل نہیں ہے۔ جھیلنے، برداشت کیجئے اور خوبصورتی کے ساتھ صبر کیجئے۔ کہیں حکم ہوتا ہے: ﴿فَاصْبِرْ وَمَا صَبْرُكَ اِلَّا بِاللّٰهِ﴾ صبر کیجئے اور صبر کے لئے آپ کا سہارا اللہ کی ذات ہے۔ اللہ سے قلبی تعلق اور اللہ پر توکل و اعتماد یہی آپ کے لئے صبر کی اصل بنیادیں ہیں۔ ایک جگہ فرمایا: ﴿فَاصْبِرْ كَمَا صَبَرَ اَوْلُوا الْعَزْمِ مِنَ الرُّسُلِ﴾ صبر کیجئے جیسے کہ ہمارے صاحب عزیمت رسول صبر کرتے رہے ہیں۔ سورۃ العنکبوت میں حضرت نوحؑ کا ذکر ہے کہ ساڑھے نو سو برس تک دعوت دیتے رہے۔ مخالفت ہوئی، انکار و اعراض اور مسلسل تسخر و استہزاء ہوا، لیکن وہ اپنے فرض منصبی کی ادائیگی میں لگے رہے، ان کے پائے ثبات میں کہیں لغزش نہ آئی۔ یہ ہے قرآن مجید کی ابتدائی سورتوں میں صبر کا حکم جو بتکرار و اعادہ نبی اکرم ﷺ کے لئے وارد ہوا۔

یہ بات بھی ذہن میں رکھئے کہ آنحضرت ﷺ نے جب دعوت کا آغاز فرمایا تو سب سے پہلا رد عمل جو اس معاشرے کی جانب سے ظاہر ہوا وہ تمسخر و استہزاء کی صورت میں تھا۔ اس میں کہیں کہیں ظاہری ہمدردی کا عنصر بھی شامل ہوتا تھا، کہ نہ معلوم بیٹھے بٹھائے کیا ہو گیا، اچھے بھلے آدمی تھے، ہمیں تو ان سے بڑی اچھی توقعات تھیں، بڑی اچھی امیدیں ان سے وابستہ تھیں، نہ معلوم کیا ہوا ہے۔ اسی طرح ”تَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ“ اور ”نقل کفر کفر نہ باشد“ کوئی کہتا کہ خلل دماغی کا کوئی عارضہ لاحق ہو گیا ہے، کوئی جنون کا عارضہ ہو گیا ہے یا کسی آسیب کا سایہ ہو گیا ہے۔ یہ باتیں استہزاء بھی کہی گئیں اور تمسخر کے انداز میں بھی، ہمدردانہ بھی کہی گئیں اور تانسف کے ساتھ بھی۔ ان سب باتوں کے جواب میں نبی اکرم ﷺ کو صبر کرنے، جھیلنے اور برداشت کرنے کا حکم دیا گیا۔ انیسویں پارے کی دوسری سورۃ ”ن“ جسے سورۃ القلم بھی کہتے ہیں کی ابتدائی آیات کے پس منظر میں یوں محسوس ہوتا ہے کہ جیسے نبی اکرم ﷺ معاندین کے اس طرز عمل پر بہت ملول اور غمگین ہیں۔ ملاحظہ کیجئے:

﴿ن وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ ۝ مَا أَنْتَ بِمُعْجِزٍ ۝ وَإِنَّ لَكَ لَأَجْرًا غَيْرَ مَمْنُونٍ ۝ وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ ۝ فَسْتَبْصِرُ وَيُبْصِرُونَ ۝ بِأَيْكُمُ الْمَفْتُونُونَ ۝﴾

”گواہ ہے قلم اور جو کچھ کہ یہ لکھتے ہیں۔ اے نبی! آپ (ﷺ) اپنے رب کی رحمت اور نعمت سے مجنون نہیں ہیں (آپ ملول و غمگین اور زنجیدہ نہ ہوں، آپ ان پاگلوں کے کہنے سے کہیں پاگل تھوڑا ہی ہو جائیں گے) اور یقیناً آپ کے لئے وہ اجر ہے جو کبھی ختم نہ ہوگا اور آپ تو اخلاق کی بلند یوں پر فائز ہیں (کیا دنیا نے ایسا پاگل اور ایسا مجنون کبھی دیکھا ہے جو خلق عظیم کا پیکر ہو، کردار اور شرافت میں کوئی اس کا ہسر نہ ہو؟) یہ کوئی دن کی بات ہے کہ آپ بھی دیکھ لیں گے اور یہ لوگ بھی دیکھ لیں گے (ساری دنیا دیکھ لے گی) کہ کس کا دماغ اُلٹ گیا تھا (کس کو دماغ کا عارضہ لاحق ہو گیا تھا۔ جلد ہی حقیقت سامنے آ جائے گی)۔“

سورۃ نون کا اختتام اس آیت پر ہو رہا ہے جس کا حوالہ پہلے دیا جا چکا ہے کہ: ﴿فَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ وَلَا تَكُنْ كَصَاحِبِ الْحُوتِ﴾ کہ اے نبی، جھیلنے، برداشت

سمجھئے اپنے رب کے حکم کا انتظار کیجئے کہ وہ کب فیصلہ سنانا ہے اور حضرت یونس کی طرح کوئی عاجلانہ اقدام نہ کیجئے۔

ابتدا میں تو یہ تمسخر و استہزاء کسی درجے میں کچھ ہمدردانہ انداز کا تھا، لیکن جیسے جیسے بات آگے بڑھی تمسخر و استہزاء کا معاملہ سختی اور شدت کا روپ دھارتا چلا گیا۔ چنانچہ اس کی جھلک سورہ مزل کی اس آیت کے پس پردہ نظر آتی ہے: ﴿وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَفْسُقُونَ وَاهْجُرْهُمْ هَجْرًا جَمِيلًا﴾ کہ اے نبی! صبر کیجئے ان کڑوی باتوں پر جو یہ کہہ رہے ہیں اور ان سے قطع تعلق کر لیجئے، لیکن یہ قطع تعلقی ہجر جمیل ہو۔ اگلی آیت میں بھی یہی مضمون بیان ہوا: ﴿وَذُرْنِي وَالْمُكَذِّبِينَ أُولِي النُّعْمَةِ وَمَهَلْهُمْ قَلِيلًا﴾ چھوڑ دیجئے مجھے اور ان جھٹلانے والوں کو جو بڑے دولت مند ہیں سرمایہ دار ہیں صاحب اقتدار اور صاحب وجاہت لوگ ہیں، ہم ان سے نپٹ لیں گے۔ آپ اپنی توجہ کو اپنی دعوت و تبلیغ پر مرکوز رکھئے۔ آپ ان کی جانب التفات نہ فرمائیے، ان سے پنپنے کے لئے ہم کافی ہیں۔ ﴿إِنَّ لَدَيْنَا أَنْكَالًا وَجَحِيمًا﴾ و طعمامًا ذَا غُصَّةٍ وَعَذَابًا أَلِيمًا ہمارے پاس ان کے لئے عذاب کا پورا سامان مہیا ہے جو منہ کھولے ان کا منتظر ہے۔ یہ کہیں بچ نہ نکلیں گے۔ لیکن آپ ان سے چشم پوشی فرمائیے۔

ایک اور مقام پر بڑے خوبصورت انداز میں یہ بات بیان فرمائی: ﴿فَاصْفَحِ الصَّفْحَ الْجَمِيلَ﴾ کہ آپ ان منکروں سے اپنی توجہ کو ہٹا لیجئے، ان مخالفین کی جانب ملتفت ہی نہ ہوں، ان کے استہزاء کی طرف توجہ ہی نہ کیجئے، آپ لگے رہیے دعوت و تبلیغ اور فریضہ رسالت کی ادائیگی میں انداز اور تشبیر میں۔ ﴿فَذَكِّرْ أِنَّمَا أَنْتَ مُذَكِّرٌ ط لَسْتُ عَلَيْهِمْ بِمُصِطِرٍ﴾ (سورۃ الغاشیہ) آپ یاد دہانی کراتے رہئے، آپ کا کام یاد دہانی کرانا ہے، آپ ان پر نگران اور ان کے ذمہ دار نہیں ہیں، آپ سے یہ باز پرس نہیں ہوگی کہ انہوں نے کیوں آپ کی دعوت پر لبیک نہ کہا!..... سورۃ الاعلیٰ میں یہی بات ایک اور انداز سے آئی: ﴿فَذَكِّرْ اِنْ نَفَعَتِ الذِّكْرٰی﴾ سید ذکر من یحشٰی کہ آپ تذکیر کرتے رہئے اگر وہ تذکیر مفید ہو، اس کے مفید نتائج ظاہر ہوں۔ جس کے دل میں کچھ بھی اللہ کا خوف ہے، کسی بھی درجے میں اسے اپنے خالق

اور مالک اور اس کے حضور میں لوٹنے کا خیال ہے تو وہ اس سے نصیحت اخذ کر لے گا اور اس تذکیر سے فائدہ اٹھائے گا۔

صحابہ کرام کے لئے صبر کے مرحلے کا آغاز

بہر حال صبر کے ضمن میں نبی اکرم ﷺ کو سب سے پہلے تمسخر و استہزاء اور مذاق کے مقابلے میں جبر سے ڈٹے رہنے، جھیلنے برداشت کرنے اور ثابت قدم رہنے کا حکم ہوا۔ تاریخی اعتبار سے یہ بات جان لینی چاہئے کہ تقریباً تین برس تک نبی اکرم ﷺ کی دعوت اندر ہی اندر باہمی گفتگوؤں اور انفرادی رابطوں (personal contacts) تک محدود رہی۔ ابھی لوگوں کو خطرے کا زیادہ احساس نہیں ہوا۔ نبوت کے چوتھے برس لوگوں نے یہ محسوس کیا کہ یہ دعوت تو ایک بہت بڑے چیلنج کی شکل اختیار کر گئی ہے۔ ع ”نظام کہنہ کے پاسبانوں“ یہ معرض انقلاب میں ہے۔ تب ان کے کان کھڑے ہوئے اور سوچنے لگے کہ آپؐ کا راستہ روکنا ہوگا، جسے ہم مشیتِ غبار سمجھے تھے یہ تو ایک تیز و تند آندھی بن کر ہمارے اس پورے نظام ہمارے مفادات اور اس پورے معاشرتی ڈھانچے اور vested interests کو خس و خاشاک کی طرح اڑا کر منتشر کر دے گی۔ یہیں سے وہ دور شروع ہوا جسے سیرت کی کتابوں میں ”تغذیب المسلمین“ یعنی مسلمانوں کی ایذا رسانی اور بہیمانہ تشدد (Persecution) کا دور کہا جاتا ہے۔ کفار کی طرف سے جب مسلمانوں پر شدید جسمانی تشدد کیا جانے لگا تو بعض مسلمانوں کو کچھ گھبراہٹ لاحق ہوئی۔ اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے سورہ عنکبوت میں بھرپور خطاب وارد ہوا۔ چنانچہ صبر و مصابرت کی بحث میں قرآن کا اوّلین مقام جو ہمارے اس منتخب نصاب میں شامل ہے وہ سورہ عنکبوت کے پہلے رکوع پر مشتمل ہے۔ اب اسی پر آئندہ گفتگو ہوگی۔ ان شاء اللہ!